初三生物测试题

制卷人：修水三中  宁金玉

一、选择题：（每小题1分，共15分）

1、显微镜是生物课堂及科学研究的常用工具之一，我们在使用光学显微镜时，如果外界光线较暗时，我们应该选用（    ）

A、平面镜与较大光圈      B、凹面镜与较大光圈

C、平面镜与较小光圈      D凹面镜与较小光圈

2、现在刚出生的小孩就要接种乙肝疫苗，注射乙肝疫苗以后人体可能产生抵抗乙肝病毒的抗体请向该疫苗和产生的免疫分别是（   ）

A、抗原、特异性免疫        B、原抗体、特异性免疫

C、抗原、
非特异性免疫      D、原抗体、非特异性免疫

3、猫有下列几种组织中的（    ）

A、保护组织 B、分生组织 C、营养组织 D、上皮组织

4、我们在校读书时，曾测量过等量桔子和苹果中维生素的含量，结果是桔子中维生素较多，桔子中含维生素较多部分应属于什么？它由花的哪部分发育出而来。（   ）

A、果实、胚珠          B、果实、子房壁

C、果皮、胚珠          D、果皮、子房壁

5、空气中氧气、二氧化碳含量能保持相对稳定，其主要由于（    ）

A、植物光合作用的结果    B、植物呼吸作用的结果

C、生物呼吸作用的结果    D、植物蒸腾作用的结果

6、下面有关种子说法正确的一组（   ）
 eq \o\ac(○,1)种子是新植株个体发育起点

 eq \o\ac(○,2)玉米种子的胚由胚芽、胚轴、胚根、子叶组成

 eq \o\ac(○,3)玉米种子胚乳是玉米种子最主要部分

 eq \o\ac(○,4)玉米种子萌发最先突破种皮的是胚根

A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)    B、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)    C、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)    D、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)
7、下列物质中，人体需求量或含量少，且不为人体生命活动提供能量，但对人体作用大的是（    ）

A、蛋白质、维生素、糖类   B、糖类、脂肪、蛋白质C、水、维生素、无机盐       D、维生素、激素、无机盐

8、一位同学在运动时，皮肤擦伤血液慢慢渗出且很快自动止血，请问这种情况下，可能伤及的是（   ）

A、动脉  B、静脉  C、毛细血管  D、静脉或毛细血管

9、区分动脉血和静脉血的主要标准是（   ）

A、营养物质的多少              B、氧气含量的多少C、是在动脉还是在静脉中流动

D、二氧化碳含量的多少

10、肾小囊中尿素的浓度大约为0.03克/100毫升，而尿液中尿素浓度大约为2克/100毫升，请问对尿素浓度的变化起主要作用的结构是（   ）

A、肾小球   B、肾单位  C、肾小管   D、肾小球

11、疾病的产生有多种原因，如：营养不良、病原体引起、激素的分泌失调等，那么下面各病症中，不是由激素分泌失调引起的是（   ）

A、佝偻病   B、糖尿病  C、巨人症   D、呆小症

12、男性生殖系统与女性生殖系统是有差异的，下列选项是男性生殖系统中最主要的器官的是（   ）

A、精子      B、睾丸     C、子宫      D、阴茎
13、下列有关反射的说法正确的是（    ）

A、望梅止渴是人特有的条件反射

B、汽车司机看到红灯就停车是人特有的条件反射

C、反射活动与反射弧实质一样

D、我们吃苹果分泌唾液的反射的形成是需要训练的
14、如果用一根长绳来代表DNA分子，在长绳上用红、橙、黄、绿等颜色涂在不同的区段上，这些不同颜色的区段表示的是什么（　　　）
A、染色体　　B、DNA　　C、基因　　D、绳的一部分

15、秋天是丰收季节，在植物开花结果的时期，植物根成熟区从土壤中吸收的水分主要用于（   ）
A、蒸腾腾作用                 B、构成种子果实

C、呼吸作用                   D、光合作用

二、非选择题：（每空1分，共20分）
16、下面“表一”是一名男性成人患者进行的血常规检查情况“表二”是健康人的血常规正常范围（3分）

表一：
	WBC
	3.0×10 10个/L
	Hb
	127g/L

	RBC
	4．19×1012个/L
	PLT
	140×109/L


表二：

	WBC
	（4-10）×109个/L
	Hb
	男：120-160g/L

女：110-150 g/L

	RBC
	男：（4-5.5）×1012个/L
女：（3.5-4）×1012个/L
	PLT
	（100-300）×109个/L


（1）血常规化验单中的英文“RBC”代表
（2）比较“表一”和“表二”的数据可知，该患者患什么疾病        ，如果“Hb”偏少那么医生会建议他多吃一些含        丰富的食物。[image: image1.jpg]



17、近年来太湖频繁出现“水华”现象，水华是湖泊池塘等淡水水体中某些蓝藻过度生长的水污染现象，并释放出毒素——湖淀，湖淀能杀死鱼虾等水生动物。蓝藻和水生动物腐烂，消耗水中溶解的氧产生恶臭，大量的工业生活污水和农田含化肥的水流入河流湖泊，导致水体中氮磷等植物营养过多，这是引起水华发生的主要原因（7分）

（1）这件事情告诉我们，生态系统的          是有限度的，当外来干扰超过这个限度生态系统将遭到破坏。

（2）上面这段话中的“太湖”作为一个生态系统本文中未提到的成分是：

（3）蓝藻是单细胞生物，其结构与细菌基本结构相同，请问蓝藻细胞结构与植物细胞结构的最大不同点是：
（4）水中氮磷过多导致太湖中的蓝藻大量繁殖是因为氮磷钾 无机盐是植物生长需求最多的无机盐，如果要用右图甲、乙两装置来探究植物生长需要无机盐，那么甲、乙两装（包括植物在内）应有        个因素不同，变量是什么？
____如果要你就此探究提问，你会怎样提？
（5）针对水华发生的原因，你认为应该采取哪些措施还太从前清澈秀美的原貌？
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18、右图为光合作用示意图，ABCD分别表示进出叶片的物质，请据图回答问题：（4分）
（1）物质A进入叶内以及C从叶内出来都是通过叶表面的什么结构：
（2）根据图示请写光合作用的表达式：
（3）如果要验证绿叶在光下制造淀粉首先应把绿叶放置于黑暗处2-3d，其目的是：
（4）如果该叶片是来自一种栽种在田野的植物，为了提高它的单位面积产量，请你写出最合理的措施
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19、如图是人体血液循环模式图ABCD分别代表心脏的四个腔，a-f代表血管，箭头代表血液流动方向，据图分析作答：（4分）

（1）在心脏的四个腔中字母（   ）所示腔室壁最厚

（2）血液流经小肠处的毛细血管后其成分变化
（养料与氧气变化）

（3）血液流经肾后其成分变化            （废物与氧的变化）

（4）进入血液中的氧，通过血液循环输送到全身各处的组织细胞里，想一想，氧最后是在细胞中的什么部位被利用的

[image: image4.jpg]


20、下面两幅曲线图表示一个人在运动或安静状态下的呼吸情况：（2分）

（1）曲线A表示的是          状态。

（2）1分钟曲线A所示状态呼吸次数为：
初三生物测试卷答案

一、选择题：

1-5：BADDA   6-10：CDCBC  11-15:ABACA

二、选择题：

16 (1)红细胞  (2)炎症  铁和蛋白质

17(1)自动调节能力   (2)分解者     (3)没有成形的细胞核  

 (4)一、无机盐，植物生长需要无机盐吗？ (5)提示：①对工业污水、生活污水进行净化处理；②逐步减少在农业中使用化肥农药；③禁止使用含磷的洗涤剂等。

18、(1)气孔   (2)二氧化碳+水           有机物+氧气  (3)消耗叶片中原有淀粉
（4）合理密植

19、（1）D   （2）养料增多氧减少 （3）废物减少、氧减少  （4）线粒体
20、（1）安静 （2）18次

光照
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